推进产学研战略联盟的多渠道模式研究

原毅军,孙思思

(大连理工大学 经济学院,辽宁 大连 116024)

摘 要:从3个角度分析了产学研战略联盟实践中存在的主要问题,提出了推进产学研战略联盟发展的多渠道模式,并利用1991—2008年中国大中型工业企业科技活动的相关数据进行了实证检验,最后提出了推进产学研战略联盟发展的对策和建议。

关键词:科技创新;产学研战略联盟;多渠道模式

DOI:10. 6049/kjjbydc. 2011090492

中图分类号:F403.6 文献标识码:A

文章编号:1001-7348(2012)22-0007-04

0 引言

知识经济时代,科学技术是第一生产力,它关系到一个企业的未来发展,同时关系到一个国家的生死存亡。科技创新是经济发展的外在需求,科技成果转化是经济增长的内在动力。我国已加入了全球快节奏的市场竞争,高速发展的科技和激烈的竞争使我们认识到了产学研合作的重要性。

我国产学研合作的起步,始于上世纪 80 年代,时称"科技攻关"。如今,为了满足新形势下科技发展的要求,产学研合作的形式和内容已经发生了巨大的变化,告别了过去的单一项目合作,发展成为一种更加高级的形态——产学研战略联盟——融技术、资本、人才为一体的全方位的有效模式。企业效益得益于创新,院校人才受惠于联盟,这种携手共赢的战略联盟极大地增进了企业与科研院校建立长期战略合作机制的积极性。

1 产学研战略联盟理论基础

产学研战略联盟指企业与高等院校或科研机构共同投入各种资源、全方位密切合作,根据"联合开发、优势互补、利益共享、风险共担"的原则,共同开展技术创新活动的联盟。与项目合作不同,这是企业、大学和科研机构之间基于技术创新目的而形成的战略联盟和伙伴关系。从实质上看,产学研战略联盟是技术创新所需的技术、人才、信息和管理等各种生产要素的有效组合。

产学研战略联盟的理论基础主要包括资源依附理 论、交易成本理论和国家创新体系理论等。

资源依附理论把企业、科研机构和大学看作资源集合体,当其进行技术创新需要其它资源,但不能通过市场交易或并购等方式获取时,便会相互合作形成战略联盟。战略联盟的形式由合作方所需资源的特性和匹配程度决定[1]。

根据威廉姆森的交易成本理论,产业技术创新战略联盟就是为了获得一种成本最低的制度安排,企业、高校和研究机构建立合作关系,减少交易成本,纠正市场缺陷,进而稳定交易关系,便于监督交易[2]。

《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020年)》指出:"国家科技创新体系是以政府为主导、充分发挥市场配置资源的基础性作用、各类科技创新主体紧密联系和有效互动的社会系统。目前,我国基本形成了政府、企业、科研院所及高校、技术创新支撑服务体系四角相倚的创新体系,我国科技体制改革紧紧围绕促进科技与经济结合,以加强科技创新、促进科技成果转化和产业化为目标,以调整结构、转换机制为重点,取得了重要突破和实质性进展。"

2 产学研战略联盟实践中的问题

2.1 企业方存在的问题

(1)企业核心技术难以摆脱进口依赖。近年来产 学研战略联盟发展迅速,但我国企业在核心技术方面 仍难以摆脱进口依赖。虽然产学研项目和购买国内技 术的支出不断增长,但技术引进和消化吸收支出的增

收稿日期:2011-12-12

基金项目:国家自然科学基金项目(71073013)

作者简介:原毅军(1955-),男,吉林通化人,大连理工大学经济学院教授、博士生导师,研究方向为产业经济学;孙思思(1987-),女,辽宁沈阳人,大连理工大学硕士研究生,研究方向为产业经济学。

(角位, 万元)

长并未显现放缓的趋势。特别是资金实力雄厚的大中 型工业企业和国有企业,对国外技术仍然存在盲目依 赖性。

需要承认的是,在一些行业中,我国企业与国外企 业的确存在技术势差。但如果因此而放弃自行研发, 就将永远受制于国外技术,根本无法取得真正的"核心 技术",即使获得了先进技术,也会产生严重的吸收问 题。这将进一步拉大我国企业与世界顶尖水平的差 距。

(2)国有企业对"产学研"项目不够重视。我国核 心工业企业中的绝大多数是国有企业,享受国家政策 扶持,天然掌握大量资源。正因如此,国有企业对科技 研发的重视度始终不高。

据统计,2004-2009年我国私营企业对研究院所 和高校支出的研发经费增长了267.28%,而资金富足 的国有企业仅增长了139.84%,与港澳台商投资企业 及外商投资企业相比,更是相差甚远。

表 1 2004-2009 年我国大中型工业企业科技活动经费 对研究院的方式士山桂油

	对例元例 作同议文出情况			(十四.7376)
年份	国有企业	私营企业	港澳台商	外商投资
			投资企业	企业
2004	90 171	27 918	31 845	34 031
2009	216 263	102 536	135 751	155 942
增长率(%)	139, 84	267.28	326, 29	358, 24

数据来源:搜数网、《中国 2004 年按登记注册类型分大中型工业企业 R&D经费外部支出统计》、《中国 2009 年按登记注册类型分大中型 工业企业 R&D 经费外部支出统计》

国有企业在技术研发上的投入不足,严重影响了 我国工业自主创新的进程,导致大部分工业企业缺乏 自主知识产权核心技术,在国际市场上缺乏竞争力。

(3)中小企业产学研联盟建设仍需加强。中小企 业是世界各国经济发展的重要支柱之一,虽然越来越 多的企业已经与科研院所建立了产学研对接,但更多 的中小企业仍处于转型升级过程中,往往因人力财力 匮乏、研发基础薄弱等原因,存在创新能力不足、缺乏 持续发展动力和市场竞争力等问题。而产学研联盟模 式恰恰弥补了中小企业在科技创新和知识产权方面的 不足,为中小企业指出了一条"以创新促发展"的道路, 并为其构建了知识产权发展平台。

然而,据我国 2006 年和 2007 年上规模民营企业创 新分析统计,人才缺乏和产学研合作不力始终是创新 难的最主要原因。具体如表 2 所示。

2.2 学研方存在的问题

(1)科研人员人事管理体系不完善,人才激励不 足。产学研战略联盟建立之后,由于部分科研院校的 人事管理机制并不完善,部分专家和优秀的青年科技 人才无法走近产业的最前沿,难以全身心地投入到战 略联盟的科技研发工作中去,影响了联盟项目的进展 和效果,有时甚至会使企业失去重要的市场机遇。部 分科研院校还存在对青年科技人才发现、使用和资助 力度不够的问题。

表 2 2007 年上规模民营企业创新困难分析统计

企业主要	企业数(家)	占全部参加	
创新困难类型		调研企业比重(%)	
人才缺乏	1 530	45.22	
产学研合作困难	714	22.98	
资金短缺	652	20.43	
政策支持不够	551	17.27	
技术市场不健全	445	13.95	
知识产权保护不够	375	11.75	
企业管理水平低	237	7.43	
激励机制不健全	178	5.58	

数据来源:《中国经济贸易年鉴 2007》

在人才激励机制方面,"利益共享、风险共担"的原 则体现不足。虽然在联盟组建时签署了相应的联盟组 建协议,但对于权、责、利的规定仍然比较空泛,在实际 操作中很难真正协调好各方面的权、责、利。对于科研 院校及参与联盟项目的科技人员,激励机制的缺失将 直接影响联盟的健康运行和长期稳定发展。

(2)科技成果转化率低,难以满足实际需求。我国 的科研院校比较重视对学科知识的探索,主要致力于 填补研究领域中的空白,追求突破国际水平的科研成 果,而经常忽视企业和市场的实际需求以及先进知识 和技术的转化与应用问题。有些立项并不是基于客观 的市场需求,而是因为科研院校主观上认为这个技术 很"先进"。正是这种"以市场为导向"观念的缺失,导 致了科研成果数量多,而应用于企业生产的成果少。 在这样的机制里,企业变成了"先进"技术应用的试验 单位。

此外,一部分产学研战略联盟的组建是以申报政 府项目经费为目的而建立起来的,没有真正解决行业 共性、关键技术问题[3]。

2.3 外部条件存在的问题

(1)政府主导作用有待加强。产学研战略联盟中 的企业、科研院所和高校等在管理体制、价值取向和目 标追求等方面均存在很大差异。因此,在涉及利益的 问题上经常会产生分歧,并影响联盟的稳定运行和长 期发展。此时,就需要政府的宏观调控和组织协调,引 导联盟朝着积极的方向发展。

此外,产学研战略联盟科技成果转化率低的问题, 也有一部分是由政府导向缺失所导致的。完全依靠企 业和科研院校自主建立和市场化运作的联盟项目,最 终很可能偏离联盟最初建立时的目标。政府需要根据 国家和产业发展的需要,加强统筹规划,科学布局,从 立项开始即把握住联盟的发展方向。

(2)产学研战略联盟项目资金短缺。如表 2 所示, 在我国上规模民营企业创新分析统计中,资金短缺的 企业占全部参加调研企业的比重为 20.43%,可见资金 短缺也是导致创新困难的主要原因之一。

作为学研方,科研院校对合作的注资能力较弱;联盟的企业方需要在开展科研的同时,维持现有生产经营和现有市场。很多项目的合作风险远远超过了双方的风险承受能力,如果没有外部资金的介入,项目将很难进行。

产学研战略联盟的创新研发活动和管理运行均需要大量的资金作为保障。但从目前的情况来看,联盟的资金来源主要是政府项目经费和联盟成员单位的资金,来源相对单一,且数额有限。

(3)产学研战略联盟管理机制不够完善。目前,我国的产学研战略联盟仍处于探索阶段,还未形成较为系统、有效、完善的管理机制,很难从整体上把握联盟的组织管理,管理效率和效益均较低,从而影响了产学研战略联盟的运行和发展。产学研战略联盟的失败率之所以居高不下,国内学者认为,其原因就在于我国的联盟管理水平较低,管理机制不完善。

在政策方面,目前出台的都是一些有关产学研战略联盟组建的实施方案和指导性文件,而有关联盟组建后管理工作如何进行的政策和法规则相对较少,使得产学研联盟的管理工作无法形成系统、有效、完善的机制,甚至无据可依。

(4)产学研战略联盟评价体系缺失。由于一部分产学研战略联盟的组建是以申报政府项目经费为目的而建立起来的,联盟在最初组建时轰轰烈烈,拿到项目后便疏于管理,甚至分道扬镳。由于管理不善,很多产学研联盟处于空转状态,根本没有实际开展研发工作。联盟的低效率或无效率运行将导致大量科技资源和资金的浪费。

正是由于产学研联盟评价体系的缺失,才会导致上述现象的发生。如果能够根据规模和绩效等要素建立评级制度,定期对联盟项目进行评级审核、监督运行,将科技资源向优秀的联盟倾斜,将可以避免这些问题的发生。

3 推进产学研战略联盟的渠道

3.1 模型构建

关于如何推进产学研战略联盟形成和发展的研究,国外学者已经进行了一系列有益的探索。考虑到中国的具体国情,国内学者多选择案例分析的方式对理论进行分析检验。张万宽[1]通过生物制药领域的技术联盟案例,检验了其基于整合资源依附理论和交易成本理论而构建的分析高新技术领域产学研技术联盟绩效的理论模型。秦玮、徐飞[4]以宝钢和上海交通大学产学研合作为案例,探讨了双方合作模式演化过程,验证了产学研合作模式并非一成不变,而是随着企业吸证了产学研合作模式并非一成不变,而是随着企业吸

收能力的提高而逐步发生演化的。

本文根据我国的实际情况分析推测:推进产学研战略联盟的形成和发展需要政府、企业和金融市场三方面的支持。也就是说,政府在财政拨款和经费上的支持越大、企业自身对产学研联盟的重视和投入越大、金融市场对产学研战略联盟的资金支持力度越大,则对产学研战略联盟的发展越有利,产学研战略联盟的成果也越显著。因此,本文构建模型(1),检验三方的支持程度与产学研战略联盟成果的相关性。

 $\ln Y_{,} = \alpha_{0} + \alpha_{1} \ln Gov_{,-3} + \alpha_{2} \ln Fin_{,-3} + \alpha_{3} \ln Com_{,-3}$ (1) 其中,被解释变量 $\ln Y_{,}$ 代表企业专利申请数的增长率,表示产学研战略联盟的发展情况; $\ln Gov_{,-3}$ 代表政府拨给企业的科技活动经费增长率,表示政府对产学研战略联盟的支持情况; $\ln Fin_{,-3}$ 代表金融机构对企业科技活动的资金投入增长率,表示金融市场对产学研战略联盟的支持情况; $\ln Com_{,-3}$ 代表企业科技活动资金投入强度增长率,表示企业对产学研战略联盟的重视情况。

需要注意的是,在模型中,我们选择将解释变量滞后3期。其原因在于,政府、企业和金融市场的资金投入到产学研联盟的科研工作中以后,需要经过一定的时间,科技研发工作才能在科研成果上有所体现。

另外,需要说明的是,学研方对于产学研战略联盟的支持也是非常重要的,但由于其支持的资金数额相对较小,本文在模型的实证中将这一部分忽略不计。

3.2 数据选取

从数据的代表性和可获得性考虑,本文以我国大中型工业企业为例,分析政府、企业和金融市场对产学研战略联盟的推进作用。研究所采用的数据均来自国家统计局公布的《全国大中型工业企业科技活动基本情况统计》,数据的时间跨度为1991-2008年。

其中, Gov 选取的是大中型工业企业科研活动经费中的政府资金部分, Fin 选取的是大中型工业企业科研活动经费中的金融机构贷款部分, Com 选取的是大中型工业企业科研活动中用于科研院校的支出与主营业务收入之比,即产学研战略联盟的资金投入强度。

3.3 回归分析

表 3 中给出的是模型 1 的回归结果,各解释变量的系数均为正,满足经济学意义,也证实了前文所提出的假设。从 R^2 、调整后 R^2 及 F 检验的结果看,模型的拟合效果较好,并且整体很稳定。

表 3 回归结果

变量	系数	t-值	Prob.
С	12.959 74	5.978 036	0.000 1
LNGOV(-3)	0.861 438	3.903 142	0.0025
LNFIN(-3)	1.459 878	4.614248	0.0007
LNCOM(-3)	3.003 128	6.958033	0.0000
\mathbb{R}^2	0.981 659	F-statistic	196.2517
Adjusted R ²	0.976 657	Prob(F-statistic)	0.000 000

从回归结果看,三方的支持对于产学研战略联盟的影响在1%的显著性水平下均很显著,说明三方的支持程度与产学研战略联盟成果之间具有显著的相关性。不仅如此,企业对战略联盟的资金投入强度和金融市场资金投入的系数分别为3.003和1.460,说明企业对于产学研战略联盟的重视和投入程度,以及金融市场对产学研战略联盟的资金投入是联盟发展的主要推动力。

4 结论及建议

4.1 结论

本文从企业方、学研方和外部条件3个角度分析了我国产学研战略联盟实践中存在的问题,并利用1991-2008年中国大中型工业企业科技活动的相关数据,对推进战略联盟形成和发展的多个渠道进行了实证研究。通过实证分析,本文得出的主要结论是:

- (1)推进产学研战略联盟的形成和发展,需要政府、企业和金融市场三方的大力支持和协作。政府、企业和金融市场三方的支持程度与产学研战略联盟的成果之间具有显著的正相关性。
- (2)企业的重视和投入对产学研战略联盟发展的 推动力最大。
- (3)金融市场的外部推动效应不容忽视。大中型工业企业的资金雄厚,资源丰富,但金融市场的推动作用十分显著,而对于资金缺乏的中小企业来说,金融市场对产学研战略联盟的推动作用更强。

4.2 建议

基于对我国产学研战略联盟实践中存在的问题及以上研究结论,本文提出以下几点建议:

(1)政府应充分发挥其引导和调控作用,完善战略 联盟管理机制,建立产学研战略联盟评价体系。政府 应根据国家和产业发展的需要,加强统筹规划,科学布 局,引导联盟朝着积极的方向发展。强化政策法规对 产学研战略联盟的管理和约束,依靠政府的导向性和 法规的强制性对战略联盟合作各方进行管理,从而保 障产学研战略联盟的健康稳定发展。此外,政府应根 据联盟的规模和绩效等要素建立评级制度,定期对联 盟项目进行评级审核,监督联盟运行情况,将科技资源 向优秀的联盟倾斜,提高产学研战略联盟的效率和水 平。

- (2)围绕国家支柱产业和重点高技术产业,针对中小企业实际需求,完善中小企业共性技术服务平台,使中小企业不再单打独斗。通过共性技术服务平台,为中小企业提供技术服务,促进高校、科研机构的科研成果和专利技术与中小企业对接转化。保障中小企业共性服务平台按照市场机制运行,实现多方共赢。构建产业技术战略联盟,由龙头企业或规模以上企业牵头,凝聚、整合创新资源,重点突破关键技术,将多个中小企业组织成为"创新旗舰",使高校、科研院所能够为一个产业内的多数企业提供源源不断的技术支持。
- (3)实施产学研战略联盟创新人才培养政策,以市场为导向,注重长期合作。鼓励专家全身心投入联盟技术研发工作,鼓励优秀科技人才和科技资源向产业前沿集聚,鼓励科研院校与企业高层次人才双向交流。与企业联手,共建科技创新平台,开展合作教育,共同实施重大项目,以此培养高层次人才和创新团队。科研院校在联盟中应该积极主动,完善信托责任,以市场需求为导向,以企业需求为目标,提高科研成果转化率,降低创新研发成本,争取实现长期稳定的合作。
- (4)进一步拓宽产学研战略联盟融资渠道,以经济效益和规范运作吸引更多的资源投入。融资一直是中小企业最迫切的需求,战略联盟应该靠经济效益和规范运作积极争取资金,特别是应加强风险投资和证券市场的融资力度,形成长效资金保障体系。应该让越来越多的金融机构认识到,"放弃中小企业就等于放弃了一片森林",这样才能使中小企业科技研发的融资环境趋于优化。

参考文献:

- [1] 张万宽. 高新技术领域的产学研技术联盟绩效研究——基于资源依附和交易成本的分析视角[J]. 科技进步与对策, 2008,25(6):12-16.
- [2] 徐国华,等.管理学[M].北京:清华大学出版社,2001.
- [3] 周国林. 产业共性技术产学研联盟组织模式的述评[J]. 经济学动态,2010(4):90-93.
- [4] 秦玮,徐飞.基于吸收能力的产学研合作模式演化研究:以 宝钢-上海交大为例[J]. 科技管理研究,2010(1):19-21.

(责任编辑:高建平)